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Постановка проблеми. Соняшник є основною 
олійною культурою України. Серед світових виробників 
Україна посідає друге-третє місце з валового збирання 
насіння цієї культури [10]. В сучасних економічних умо-
вах популярність олійних культур, зокрема і соняшнику 
зростає ще більше.

Одним з головних питань підвищення продуктивності 
соняшнику, поряд зі створенням сортів і гібридів, що воло-
діють високими показниками господарсько цінних ознак, 
є питання технології його вирощування. Її ключові еле-
менти – оптимальні фон живлення та норма висіву [6].

За свідченнями Е. Горбатюка [4] завдяки появі 
у виробництві нових ранньостиглих гібридів та сор-
тів соняшнику, посіви цієї культури мають можливість 
поширюватись у північно-східному Лісостепу та навіть 
на Поліссі України. Проте агротехніка вирощування 
культури у зазначених умовах вивчена недостатньо.

Вкрай актуальною лишається задача пошуку опти-
мальних технологічних рішень, особливо для умов 
Поліської зони, де культура є ще достатньо новою.

Складність задачі зумовлюється також нестабільні-
стю умов вирощування, які значно впливають на фактич-
ний щорічний потенціал врожаю, а, отже, і визначають 
економічну ефективність вирощування. У сприятливі по 
зволоженню роки добрива сприяють збільшенню вро-
жаю насіння до 27%, тоді як посушливі – на 44% [3]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. На 
думку В. В. Лихочвора і В. Ф. Петриченка [5], серед агро-
заходів вплив добрив на продуктивність рослин може 
сягати 50–60 % і більше.

В структурі застосування добрив переважає внесення 
азотної групи, що спричинює низку господарських та еко-
логічних проблем. Так за даними Цветкової при внесенні 
високих доз сполук азоту у 2005–2009 рр. спостерігалося 
нагромадження у продуктах рослинництва надмірної 
кількості нітратів, забруднення ними відкритих водойм 
і ґрунтових вод, а повітря – окислами азоту [9].

Оптимальне співвідношення азоту, фосфору та 
калію сприяє максимальному формуванню врожаю 
культури та підвищенню ефективності застосування 
добрив при вирощуванні соняшника. Слід зазначити, 
що важливе значення має вплив погодних умов і, 
насамперед, кількість опадів та забезпеченість ґрунту 
елементами живлення [3].

Кількість азотних добрив слід збалансувати з вико-
ристанням фосфорних так, щоб співвідношення між 
ними не виходило за межі 1:0,8–1,2. Варто забезпечу-
вати також внесення необхідної кількості калію, недобір 
якого викликав накопичення в рослинній продукції над-

лишку нітратів та нітритів, особливо при використанні 
азотних добрив в аміачній формі [9].

Однією з основних проблем вирощування соняшнику 
в Україні залишається низька та нестабільна за роками 
врожайність. За останні 10 років вона становила понад 
2,0 т/га – 23–25 % від потенційної продуктивності геноти-
пів [2]. Однією з основних причин цього явища є відсут-
ність збалансованого підходу до формування живлення.

В умовах Західного Полісся, де переважають 
малопродуктивні дерново-підзолисті ґрунти із періо-
дично промивним водним режимом забезпечити опти-
мальні умови для росту рослин соняшника не завжди 
можливо, тому обґрунтування збалансованого міне-
рального живлення при мінімальних затратах є провід-
ною задачею.

Мета. Проблема проектування оптимальної схеми 
мінерального живлення соняшнику при його вирощу-
ванні в зоні Західного Полісся не має готового комплек-
сного вирішення в силу кількох чинників:

– швидке оновлення генетичного матеріалу потре-
бує постійного оновлення експериментальних даних;

– зона Полісся характеризується низьким потенці-
алом максимальної врожайності та високим ступенем 
агрономічних ризиків, що зумовлює необхідність про-
ектування економічно обґрунтованих «мінімальних» 
технологій;

– періодично промивний водний режим території та 
зональні особливості грунтового покриву (закисленість, 
низька поглинальна та обмінна здатність, низький вміст 
органічних сполук) зумовлюють варіабельність дії кон-
кретних видів комплексних добрив навіть за однакового 
вмісту діючих речовин.

Останній пункт є вкрай важливим, оскільки саме він 
є причиною частих проблем у реалізації потенційної 
врожайності. Саме цим обумовлена висока актуаль-
ність дослідження ефективності конкретних сучасних 
високотехнологічних комплексних добрив, що перева-
жають на ринку.

З цією метою впродовж 2022 року на терито-
рії Костопільського району Рівненської області (зона 
Західного Полісся України) на дерново-підзолистих 
супіщаних ґрунтах була закладена низка виробничих 
апробацій.

Матеріали та методи. Загальна схема 
випробування:
Припосівне удобрення Polifoska 8:24:24 100 кг/га
Припосівне удобрення Polifoska 8:24:24 100 кг/га
Припосівне удобрення Yara Mila 8:24:24 100 кг/га
Припосівне удобрення Yara Mila 8:24:24 100 кг/га
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Дослід мав на меті визначення порівняльної ефек-
тивності різних видів мінеральних добрив аналогічного 
складу. Ефективність припосівного удобрення відносно 
чистого контролю доведена численними попередніми 
дослідженнями [2, 3, 6, 7].

Посів здійснювався посівним комплексом Ведерштад 
Темпо 8 із одночасним внесенням гранульованих комп-
лексного добрив згідно схеми. Інші види комплексних 
добрив при вирощуванні не застосовувалися. На всіх 
варіантах випробування застосовувалося азотне жив-
лення у формі внесення аміачної селітри 150 кг/га перед 
посівом культури.

Гібрид Бельведер, норма висіву 60 тисяч насінин на 
гектар. Термін посіву 02.05.2022. Попередник – куку-
рудза на зерно, обробіток ґрунту нульовий. Фактична 
густота рослин на момент збирання 55–56 000 на 
гектар.

Результати досліджень. Програма спостережень 
включала в себе морфологічні спостереження впро-
довж періоду вегетації, облік врожайності та визначення 
якісних показників зерна. В період завершення цвітіння 
(ВВСН 79) був проведений облік висоти рослин, діаме-
тра кошика та стебла, а також маси кореневої системи.

Зокрема було відмічено різницю у роз-
витку рослин за висотою, та масою корене-
вої системи (рис. 1).

Так висота рослин варіювала в межах від 
132 до 171 см і загалом була меншою при 
застосуванні в якості припосівного добрива 
продукту Поліфоска 8:24:24 – 132 та 
145 см при дозах внесення 100 та 150 кг 
відповідно. При застосуванні добрива Яра 
Міла показник становив відповідно 171 та 
170 см. При цьому слід відмітити, що вико-
ристання добрива Яра Міла сприяло фор-
муванню більшої висоти рослин, відносно 
альтернативного добрива аналогічного 
складу. Відсутність зміни висоти соняшнику 
при збільшенні дози внесення добрива 
ймовірно вказує на достатній для реаліза-
ції генетичного потенціалу висоти рівень 
забезпечення елементами живлення навіть 
за умови меншої дози. Наявність істотної 
різниці у морфології рослини при внесенні 
різних добрив однакового складу за азо-
том, фосфором та калієм (що було пере-
вірено в лабораторних умовах), може свід-
чити про дію додаткового чинника в складі 
добрива Яра Міла, наприклад присутності 
там певної сукупності мікроелементів, які 
сприяють кращому розвитку рослин. На 
користь останньої тези свідчить також зна-
чна розбіжність у масах кореневих систем 
на варіантах. Так при застосуванні добрива 
Поліфоска в дозах 100 та 150 кг маса коре-
невої системи становила відповідно 101 та 
162 г, тоді як при внесенні аналогічних доз 
Яра Міла – 582 та 690 г. Подібний ефект 
ми спостерігали на соняшнику при застосу-
ванні регуляторів росту на основі інгібіторів 
гібереліну, однак в такому разі висота рос-
лин зазвичай зменшується відносно кон-
трольних варіантів.

В даному випадку можна констатувати 
кращий розвиток рослини як в підземній, так 
і в надземній частині. Сам по собі факт сут-
тєво кращого розвитку кореневої системи 
є вкрай важливим, оскільки в подальшому 
такі рослини матимуть кращий доступ до 
грунтової вологи, більшу площу живлення, 
а, отже, і вищий потенціал врожайності за 
інших рівних умов.
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Рис. 1. Висота рослин соняшнику та маса кореневої системи 
на варіантах дослідження
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Паралельно був проведений облік діаметра кошика 
та стебла рослин по варіантах (рис. 2).

Загальна тенденція кращого розвитку рослин при 
застосуванні добрива Яра Міла зберігається. Так діа-
метр стебла при застосуванні доз 100 та 150 кг ста-
новив відповідно 2,8 та 2,9 см, що на 0,8 та 0,4 см 
перевищувало значення показника при застосуванні 
добрива Поліфоска. Як і у випадку із висотою рослин, 
помітна тенденція до збільшення діаметра стебла при 
збільшенні дози Поліфоски, тоді як різні дози застосу-
ванні добрива Яра Міла не чинили істотного впливу на 
значення показника. При цьому навіть при вищій дозі 
Поліфоски, діаметр стебла був менший. 

Повністю аналогічна ситуація із діаметром кошика. 
Так при застосуванні Поліфоски діаметр кошика стано-
вив 19 та 20 см, тоді як при аналогічних дозах Яра Міла 
відповідно 22 та 24 см. З точки зору генетичного потен-
ціалу та морфології рослини, відповідно до рекоменда-
цій оригінатора гібриду, оптимальним для формування 
максимальної врожайності та якості врожаю є діаметр 
кошика в межах 18–22 см. Відхилення в менший бік 
несе загрозу недоотримання врожаю, а збільшення 
понад – погіршення якісних показників.

Технічна стиглість посіву досягнута в період 10-12.09. 
Збір врожаю був проведений 06.10.2022 прямим ком-
байнуванням, із проведенням обліку врожайності та 
аналізом зразків насіння. Обмолоту передував трива-
лий дощовий період, що затримало збирання врожаю, 
та, ймовірно, вчинило негативний вплив на якісні показ-
ники насіння. Збиральна вологість в межах 14–15%.

Лабораторне дослідження показало сут-
тєву варіацію якісних показників залежно 
від удобрення (рис. 3).

Так маса тисячі зерен варіювала в межах 
64,8–74,2 г. Збільшення дози внесення обох 
видів добрив сприяло зменшенню маси тисячі 
зерен, для Поліфоски з 69,2 до 67,4 г (на 3%) 
та з 74,2 до 64,8 г для Яра Міла (-12,7%).

Таке явище може бути пов’язане із 
збільшенням загальної кількості насіння 
при збільшенні дози внесення добрив, що 
було ілюстроване збільшенням діаметра 
кошика (рис. 2). Цим же можна пояснити 
провал показника на варіанті із внесенням 
150 кг Яра Міла, на якому було відмічено 
діаметр кошика 24 см.

Аналогічну тенденцію спостерігаємо 
і для показника натури зерна. Так найви-
щою натурою характеризувався варіант 
із внесенням 100 кг Поліфоски – 396,5 г/л, 
тоді як при внесенні цього ж добрива в дозі 
150 кг натура зменшувалася до 377 г/л (на 
5,1%). При внесенні Яра Міла зменшення 
показника склало 3%, при цьому істотної 
відмінності значень при внесенні однакових 
доз різних добрив не було.

Також було проведено аналіз насіння за 
показником олійності (рис 4).

Найменшу олійність (43,7%) було отри-
мано на варіанті внесення 150 кг Поліфоски, 

при цьому зменшення показника від збільшення дози 
добрива склало 1,9 абсолютних відсотка. Натомість при 
застосуванні Яра Міла вміст олії складав 44,5 та 45,1% 
при дозах внесення 100 та 150 кг/га відповідно. Важливо 
відмітити, що не було зафіксоване падіння олійності при 
збільшенні дози.

Збиральна вологість була мінімальною на варіанті 
Яра Міла 100 кг, і складала 14,2%. Зважаючи на трива-
лий дощовий період, показник вологості не є об’єктив-
ним для оцінки швидкості достигання посіву.

Результати врожайності наведені на рисунку 5.
За показниками врожаю слід відмітити наступні 

тенденції:
– збільшення врожайності при збільшенні дози вне-

сення Поліфоски з 3,37 до 3,49 т/га, приріст 3,6%;
– значно вищу врожайність на варіанті Яра Міла 

100 кг, відносно аналогічного варіанту із внесенням 
Поліфоски – 3,85 т/га проти 3,37 т/га. Приріст врожайно-
сті становив 14,2%;

– врожайність на варіантах із внесенням 150 кг/га 
обох видів добрив статистично не відрізнялась і стано-
вила 3,49–3,50 т/га.

Таким чином при застосуванні в дозі 100 кг/га добриво 
Яра Міла 8:24:24 дозволило сформувати значно кращу 
врожайність, однак внесення цього ж добрива в дозі 
150 кг/га призвело до зниження врожайності. Така 
ситуація ймовірно є наслідком відміченої вище зако-
номірності щодо закладки надміру великого кошика. 
На етапі закладки генеративних органів було хороше 
забезпечення елементами живлення та додатковими 
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необхідними сполуками, однак наявних у грунті ресур-
сів не вистачило для повноцінної реалізації закладе-
ного потенціалу. Це призвело до формування великої 
кількості дрібного насіння (низька маса тисячі зерен), 
поганого виповнення зернівки (низька натура зерна), та, 
як наслідок, зниження врожайності.

Висновки. Проведені дослідження показали, що 
якісні та кількісні показники врожаю соняшнику істотно 
змінюються залежно від внесення конкретного виду 
мінерального добрива навіть за умови аналогічного 
вмісту азоту, фосфору та калію в них. Так при засто-
суванні добрива Яра Міла 8:24:24 посіви краще роз-
вивали кореневу систему, характеризувались більшим 
діаметром стебла та кошика, що в результаті дозво-
лило сформувати більший врожай з кращими якісними 
показниками.
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Фурманець О.А. Розвиток та продуктивність 
соняшнику на дерново-підзолистих ґрунтах 
західного Полісся при застосуванні різних видів 
комплексних добрив

Мета. Дослідження мало на меті визначення порів-
няльної ефективності різних видів мінеральних добрив 
аналогічного складу. 

Методи. Дослідження проведені на території 
Рівненського району Рівненської області, грунтова- 
кліматична зона Західного Полісся України. Грунт 
ділянки – дерново-підзолистий супіщаний, типовий 
для зони. Посів здійснювався посівним комплексом 
Ведерштад Темпо 8 із одночасним внесенням грану-
льованих комплексних добрив згідно схеми. Інші види 
комплексних добрив при вирощуванні не застосовува-
лися. На всіх варіантах випробування застосовувалося 
азотне живлення у формі внесення аміачної селітри 
150 кг/га перед посівом культури. Гібрид Бельведер, 
норма висіву 60 тисяч насінин на гектар. Термін посіву 
02.05.2022. Попередник – кукурудза на зерно, обробіток 
ґрунту нульовий. 

Результати. Матеріал висвітлює нерівнозначність 
отриманих агрономічних ефектів при застосуванні кон-
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кретних мінеральних добрив аналогічного складу за вміс-
том азоту, фосфору та калію. Обґрунтовано не лише зміни 
врожайності соняшнику при застосуванні різних видів 
добрив, а й істотну варіацію якісних показників зерна – 
маси 1000 зерен, натури, олійності. При цьому отримані 
показники продуктивності чітко корелюють із морфологіч-
ними особливостями рослин, що були відслідковані впро-
довж вегетації. Так застосування мінерального добрива 
Яра Міла 8:24:24 чинило істотний позитивний вплив від-
носно конкурентного продукту аналогічного складу на 
розвиток кореневої системи, діаметр стебла та кошика. 
Разом із тим, застосування вказаного добрива зумовило 
збільшення висоти рослин на 25-30 см, що є додатковим 
фактором ризику і потребує врахування в загальній техно-
логії вирощування культури. Окремо слід відзначити, що 
підвищення дози внесення добрива Яра Міла спричинило 
загальне зниження врожайності відносно застосування 
в меншій дозі, чого не спостерігалось при використанні 
добрива Поліфоска 8:24:24.

Висновки. Застосування припосівного внесення 
гранульованого комплексного добрива Яра Міла пока-
зало комплексний позитивний ефект на розвиток та 
продуктивність соняшнику в умовах, що досліджувалися 
відносно конкурентного продукту аналогічного складу.

Ключові слова: соняшник, припосівне удобрення, 
якісні показники зерна, фосфорно-калійне живлення, 
приріст врожаю.

Furmanets O.A. Development and productivity of 
sunflower on sod-podzolic soils of Western Polissia with 
the application of various types of complex fertilizers

Purpose. The purpose of the study was to determine 
the comparative effectiveness of different types of mineral 
fertilizers of a similar composition.

Methods. The research was carried out on the territory 
of the Rivne’s district, the soil-climatic zone of the Western 
Polissia of Ukraine. The soil of the site is sod-podzolic sandy 

loam, typical for the zone. Sowing was carried out with the 
Vaderstad Tempo 8 seeding complex with the simultaneous 
application of granular complex fertilizers according to 
the scheme. Other types of complex fertilizers were not 
used during cultivation. Nitrogen nutrition – 150 kg/ha of 
ammonium nitrate before sowing at all variants of the test. 
Hybrid - Belvedere, the sowing rate is 60,000 seeds per 
hectare. Sowing date 05/02/2022. Predecessor – corn for 
grain, zero tillage.

Results. The material of the article highlights the 
inequality of the agronomic effects obtained when using 
specific mineral fertilizers of a similar composition in 
terms of nitrogen, phosphorus and potassium content. 
Not only the changes in the yield of sunflower when using 
different types of fertilizers, but also the significant variation 
of quality indicators of grain - weight of 1000 grains, 
nature, oiliness - are substantiated. At the same time, 
the productivity indicators obtained are clearly correlated 
with the morphological features of the plants, which were 
monitored during the growing season. Thus, the use of 
mineral fertilizer Yara Mil 8:24:24 had a significant positive 
effect on the development of the root system, the diameter 
of the stem and the basket, compared to a competitive 
product of a similar composition. At the same time, the use 
of this fertilizer led to an increase in the height of plants 
by 25-30 cm, which is an additional risk factor and needs 
to be taken into account in the general technology of crop 
cultivation. Separately, it should be noted that increasing 
the dose of Yara Mil fertilizer caused a general decrease 
in yield relative to the use of a lower dose, which was not 
observed when using Polifoska 8:24:24 fertilizer.

Conclusions. The application of granular complex 
fertilizer Yara Mila showed a complex positive effect on the 
development and productivity of sunflower in the studied 
conditions.

Key words: sunflower, sowing fertilizer, grain quality 
indicators, phosphorus-potassium nutrition, yield increase.


